

**MUNICIPALIDAD DE FRESIA  
CONCEJO MUNICIPAL**

**SESIÓN ORDINARIA N° 1.053  
CONCEJO MUNICIPAL  
08.03.2022**

Siendo las 09.40 horas, el alcalde, Sr. Miguel Cárdenas Barria abre la sesión en nombre de Dios y de la patria, se encuentran presentes los Concejales Sres. (as):

- **Carlos Alarcón A.**
- **Marcelo Barrientos B.**
- **Yoana Ovando N.**
- **Marcial Muñoz N.**
- **Marcela Miranda H.**
- **Claudio Sanhueza R.**

**Sr. Alcalde:** En la conmemoración del día de la mujer saluda a las dos concejalas presentes envía un saludo cariñoso a todas las funcionarias y a todas las mujeres de la comuna agradece por todo lo que entregan día a día.

**CUENTA DEL ALCALDE**

Informa que a petición de los concejales, en especial a la concejala de Tegualda, Yoana Ovando asistieron al sector de Villa Los Volcanes porque había un problema con el alumbrado público, asistió el Jefe de Operaciones y se hicieron los contactos con la empresa Saesa porque había un problema de la fotocelda, finalmente Allan Vidal facilitó esta fotocelda y se pudo conectar el alumbrado público, había varias luminarias quemadas, el otro problema de la población es la planta de tratamiento, junto al encargado de medio ambiente verán este tema tan complejo para la comunidad.

Fueron invitados por la junta de vecinos de Las Cruces para hacer entrega de 25 basureros proyecto financiado por el 6%, luego se trasladaron a Parga al del Club Adulto Mayor San Sebastián se entregaron 15 basureros, 15 composteras, para esto fue financiado por el fondo FNDR.

Se reunió con la Directora Regional del Sernameg, para insistir en realizar en la comuna el Programa Jefas de Hogar, la idea es poder instaurarlo.

A partir del 2 de marzo comenzó un nuevo servicio de contratación de transporte subsidiado para la comuna de Fresia que actualmente cubre los sectores de Llico Bajo, Fresia, Rinconada, Llico Alto, Las Cruces.

Participó de la reunión de comunas costeras que se realizó en la comuna liderado por el jefe de Dideco, con la finalidad de poder rescatar la historia nuestra como mapuche huilliche y patrimonial.

El día de ayer participó de la celebración de los 202 años de la Batalla de El Toro, en esa oportunidad asistió la Banda Instrumental del Regimiento Sangra, grupo de personas mayores, delegación de establecimientos, se le agradeció a la familia Carrillo por la donación del terreno.

Ofrece la palabra a los concejales.

**Sr. Alarcón:** Respecto a la actividad desarrollada el día de ayer quisiera que en una próxima ocasión se considere la invitación a organizaciones y a representantes de las instituciones públicas de la comuna, el izamiento del pabellón patrio se debe realizar donde corresponde y que las invitaciones lleguen de manera oportuna.

**Sr. Alcalde:** Le parece pertinente el comentario, a futuro se debe realizar más extensivo a las diferentes organizaciones.

**Sr. Alarcón:** Menciona que también es importante la invitación a los medios de comunicación y los medios que llegaron fue por iniciativa propia.

**Sr. Barrientos:** Saluda a las colegas por el día de la mujer, al igual a las funcionarias del Municipio.

**Sr. Muñoz:** Menciona que no pudo asistir a la actividad del día de ayer porque tenían otra actividad junto a la concejala Ovando y el tema de la Bandera lo ha manifestado en concejos anteriores en donde la bandera se ha encontrado ausente.

**Sr. Alcalde:**

Somete a aprobación el acta de la sesión Ordinaria N° 1047.

Sin observaciones se aprueba el acta de la sesión Ordinaria N° 1047.

Somete a aprobación el acta de la sesión Ordinaria N° 1049.

Sin observaciones se aprueba el acta de la sesión Ordinaria N° 1049.

## CUENTA DE COMISIONES

### **Comisión de Transporte y Telecomunicaciones**

**Sr. Muñoz:** La comisión se reunió con el día de ayer junto al Administrador Municipal, concejala Ovando y empresarios del transporte, la funcionaria Srta. Cintia Ortega quien fue la que creó la ordenanza municipal para los empresarios, llegaron a unos acuerdos debido a los constantes reclamos de los usuarios, se acordó una tarifa única por andén de \$1300.

**Sra. Ovando:** Llegaron a un acuerdo previo con los empresario, se dejó en el valor antes mencionado, que serán pagados en la tesorería del municipio, lo pueden cancelar en forma diaria, mensual, o semanal, todo este trabajo que se realizó es para pensar en las mejoras y un mejor servicio a la comunidad, había una sanción en caso de incumplimiento del reglamento, valora y agradece al alcalde porque una vez ejecutado el proyecto del terminal los choferes podrán contar con un baño exclusivo para ellos, felicita a Cintia por su trabajo, en el caso de los empresarios de Tegualda el valor por ticket se mantendrá a \$1.000, además quedó establecido hasta el mes de septiembre podrán actualizar la hoja de vida de cada chofer.

**Sr. Alcalde:** Pregunta al concejo si pueden exponer en detalle sobre el reglamento del terminal de buses. Ofrece la palabra al administrador municipal.

**Sr. Lucio Epujado, Administrador Municipal:** Dentro de las principales acciones es: el aumento por salida diaria de un monto de \$1.300, pero lo que corresponde a Tegualda tendrá un valor de \$1.000, está hecho con la finalidad para que los transportistas que tienen incumplimientos en las salidas puedan cumplir con un buen servicio para la comunidad, se envió la ordenanza actualizada. Dentro del proyecto está contemplada una garita en Beatas para controlar las salidas.



**Srta. Cintia Ortega:** En el Art. 34° están los montos y Art. 14° en donde se pueden quitar los horarios de salidas cuando hay faltas injustificadas.

**Sr. Sanhueza:** Consulta en qué fecha se va a construir la garita del reloj control.

**Sr. Lucio Epuyado, Administrador Municipal:** Está contemplado cuando se construya el terminal y la garita reloj control tendrá una cámara, los ingresos se cancelarán en la tesorería.

**Sra. Miranda:** Agradece el trabajo que se está realizando para el buen funcionamiento del terminal de buses, consulta si habrá algún número de teléfono y consulta si el administrador estará en el terminal o el Municipio, espera que ojalá entreguen los boletos cuando lo solicitan, que respeten el valor de los pasajes a estudiantes y adultos mayores y que se encuentre visible el libro de reclamo.

**Sr. Lucio Epuyado, Administrador Municipal:** Esperamos que pronto esto sirva para optimizar el servicio del terminal, no está contemplado un teléfono fijo, pero si un teléfono celular, el Municipio será garante en entregarle un certificado a los estudiantes que viajan y que aún no cuentan con su pase escolar.

**Sr. Barrientos:** Respecto al pase escolar es válido los 365 días del año y el estudiante no tiene por qué dar información acerca del uso que le esté dando, es importante que contemos con inspectores municipales, espera que el trabajo que se ha realizado sea efectivo.

**Sr. Alarcón:** Reconoce el gran trabajo por este instrumento y de la comisión, hay un trabajo que se ve reflejado, recalca el aumento de las tarifas y la excepción del transporte de la empresa familiar a Tegualda, lo mismo don Mito Aguilera, destaca a las empresas Fresianas que han renovado maquinas, por otra parte, solicita que en la incorporación de nuevos funcionarios informen la función que van a desempeñar.

**Sra. Ovando:** Agradece el trabajo junto a concejal Muñoz al igual al Administrador Municipal a Cinthia Ortega y espera que esto se vea reflejado.

**Sr. Alcalde:** Felicita por el trabajo realizado, y espera que se pueda materializar lo que está en el reglamento, sugiere a los empresarios que en las mañanas los buses sean grandes, lo mismo durante la tarde. Agradece a la Comisión de Transporte por su trabajo.

**Sr. Alcalde:** El reglamento se votará en la próxima sesión de concejo.

Somete a votación continuidad del contrato de mantención de ascensor de Edificio Consistorial.

#### **ACUERDO N° 3.420**

**EL CONCEJO, PRESIDIDO POR EL ALCALDE DE LA COMUNA SR. JOSÉ MIGUEL CÁRDENAS BARRÍA, E INTEGRADO POR LOS CONCEJALES (AS) CARLOS ALARCÓN ALARCÓN, MARCELO BARRIENTOS BARRIENTOS, YOANNA OVANDO NOPAI, MARCIAL MUÑOZ NIETO, MARCELA MIRANDA HUENULEF Y CLAUDIO SANHUEZA REYES, ACORDÓ POR UNANIMIDAD APROBAR LA CONTINUIDAD POR EL AÑO 2022 DEL CONTRATO DE MANTENCIÓN DEL ASCENSOR DEL EDIFICIO CONSISTORIAL CON LA EMPRESA SCHINDLER (CHILE) S.A.**

**Sr. Barrientos:** Aprueba, pero solicita que la información llegue con anticipación.

**Sr. Alcalde:** Somete a votación la aprobación de las bases del concurso del Departamento de Salud Municipal.



**ACUERDO N° 3.421**

**EL CONCEJO, PRESIDIDO POR EL ALCALDE DE LA COMUNA SR. JOSÉ MIGUEL CÁRDENAS BARRÍA, E INTEGRADO POR LOS CONCEJALES (AS) CARLOS ALARCÓN ALARCÓN, MARCELO BARRIENTOS BARRIENTOS, YOANNA OVANDO NOPAI, MARCIAL MUÑOZ NIETO, MARCELA MIRANDA HUENULEF Y CLAUDIO SANHUEZA REYES, ACORDÓ POR UNANIMIDAD APROBAR LAS BASES PARA EL CONCURSO PÚBLICO PARA PROVEER LOS CARGOS DE ENFERMERA (O) Y TENS DEL DEPARTAMENTO DE SALUD MUNICIPAL.**

**Sr. Alcalde:** Corresponde la elección de un representante del concejo para la comisión del concurso del Desam, por votación en la mesa la concejala más votada fue la Sra. Ovando.

**ACUERDO N° 3.422**

**EL CONCEJO, PRESIDIDO POR EL ALCALDE DE LA COMUNA SR. JOSÉ MIGUEL CÁRDENAS BARRÍA, E INTEGRADO POR LOS CONCEJALES (AS) CARLOS ALARCÓN ALARCÓN, MARCELO BARRIENTOS BARRIENTOS, YOANNA OVANDO NOPAI, MARCIAL MUÑOZ NIETO, MARCELA MIRANDA HUENULEF Y CLAUDIO SANHUEZA REYES, ACORDÓ POR UNANIMIDAD APROBAR QUE LA CONCEJAL SRA. YOANNA OVANDO NOPAI REPRESENTA AL CONCEJO EN LA COMISIÓN DEL CONCURSO PÚBLICO PARA PROVEER LOS CARGOS DE ENFERMERA (O) Y TENS DEL DEPARTAMENTO DE SALUD MUNICIPAL.**

Ofrece la palabra a Directora de social (S).

**Sra. Daniela Niklitschek, Directora (S) del Departamento Social:** Presenta algunas modificaciones que se realizaron a la beca de movilización de acuerdo algunas solicitudes del alcalde. El alcalde solicitó poder entregar una UTM más a la beca de movilización, la propuesta es que esto quede de \$750.000 fijo por alumno en la Beca Concejo Municipal, para técnico profesional en \$500.000, y esa diferencia pasarla a la Beca de Movilización en una UTM más y poder entregar 4 UTM en esta beca.

**Sra. Ovando:** Le parece muy bien que se haya recogido la sugerencia.

**Sr. Barrientos:** Es muy buena iniciativa y ojalá que se pueda avanzar más incrementando a más, sería importante cuando se hagan estas modificaciones se invite la Comisión de Educación, pero este aporte será una gran ayuda para los estudiantes,

**Sr. Miranda:** Le parece muy bien los cambios que se han hecho, será de gran ayuda para los estudiantes, recoge la opinión del concejal que se tome en cuenta a la comisión de educación.

**Sra. Daniela Niklischek, Directora del Departamento Social:** el otro cambio que se efectuó fueron las fechas de postulación que son desde el 10 de marzo hasta el 14 de abril, porque los alumnos entran en ese tiempo y a veces se demoran de la secretaría de las universidades en entregar el certificado de alumno regular.

**Sr. Barrientos:** Consulta si es posible comprobar con un certificado de matrícula, y después se valide la calidad de alumno regular.

**Sr. Alcalde:** Le parece muy bien la sugerencia del Barrientos.

**Sr. Ovando:** Debería quedar estipulado en las bases, se debería hacer un seguimiento antes de entregar la beca.

**Sr. Alcalde:** Somete a votación la actualización del Reglamento de las becas Concejo Municipal y de Movilización.



**ACUERDO N° 3.423**

**EL CONCEJO, PRESIDIDO POR EL ALCALDE DE LA COMUNA SR. JOSÉ MIGUEL CÁRDENAS BARRÍA, E INTEGRADO POR LOS CONCEJALES (AS) CARLOS ALARCÓN ALARCÓN, MARCELO BARRIENTOS BARRIENTOS, YOANNA OVANDO NOPAI, MARCIAL MUÑOZ NIETO, MARCELA MIRANDA HUENULEF Y CLAUDIO SANHUEZA REYES, ACORDÓ POR UNANIMIDAD APROBAR LA ACTUALIZACIÓN DEL REGLAMENTO DE LA BECA CONCEJO MUNICIPAL Y BECA DE MOVILIZACIÓN.**

**Sr. Barrientos:** Sugiere subir pronto la información a través del departamento de comunicaciones para conocimiento de los estudiantes que postularán

**Sr. Alcalde:** Señala que el Secretario Municipal da lectura de una carta que ha llegado a la alcaldía.

**Sr. Rodrigo Guarda, Secretario Municipal:** Da lectura de una carta de Mónica Marlene Silva Barría trabajadora del Programa Pro Empleo, en la que solicita transporte para que su hijo Luis pueda asistir a clases en la carrera de Psicología en la Universidad de Los Lagos en Puerto Montt, porque de otra manera no podrá estudiar ya que su movilidad reducida le impide viajar en bus desde Fresia.

**Sr. Alcalde:** Es un tema complejo no contamos con choferes, es casi como imposible poder ayudar, el traslado de mañana y tarde, consulta al Secretario Municipal que se podría hacer frente a esta situación.

**Sr. Rodrigo Guarda, Secretario Municipal:** Entregar una subvención no es posible, puede ser una beca como ayuda social, pensar en el traslado diario es imposible es complejo resolver el tema.

**Sra. Ovando:** Es compleja la situación habría que buscar alguna alternativa a través de la oficina de discapacidad, es necesario buscar la forma es un niño que quiere salir adelante es necesario apoyarlo ha luchado para llegar donde está, ha sacado el puntaje más alto, hay que buscar los medios para poder ayudar que llegue a la universidad todos los días.

**Sr. Alcalde:** Se podría apoyar por mientras con apoyo monetario por parte del concejo, mientras se ve alguna alternativa de la oficina de discapacidad, los choferes no nos alcanzan.

**Sr. Barrientos:** Ellos se merecen la ayuda, se ha visto el esfuerzo, lo que se le ocurre poder entregar algún subsidio de arriendo que quede cerca de la universidad o por el contacto que tiene el alcalde con el Gobernador.

**Sr. Alarcón:** Si se puede hacer en materia de gestión, a través de la Delegación Presidencial hay recursos para asignaciones para situaciones especiales, sugiere al alcalde por medio del Gobernador poder ver alguna alternativa para la situación de Luis.

**Sr. Rodrigo Guarda, Secretario Municipal:** Sugiere consultar al Sr. Juan Carlos Gallardo, ex Gobernador Provincial que trabaja en la Universidad, acerca de qué apoyo puede entregarse desde allí al estudiante.

**Sr. Alcalde:** Se realizarán las gestiones, en la universidad de los lagos hay que buscar todos los medios, le duele por no entregar una solución. Hablará con el Gobernador y Juan Carlos Gallardo.

**Sra. Ovando:** El otorgamiento de una beca podría costear un poco y se podría hablar con empresas que puedan realizar algunos aportes.



## INCIDENTES

**Sr. Alarcón:** Solicita que se notifique a Vialidad por los trabajos en el acceso en las parcelas, y programar la motoniveladora en el mismo camino asimismo el recargue del camino y la mantención de los caminos, lo mismo en Los Bajos las familias Oyarzo necesitan un recargue.

Solicita que en población Juan Pablo II se repare luminarias en calle Carmen Ángela, solicita que se retiren las luces navideñas en Tegualda al igual que la mantención de corte de pasto en población El Esfuerzo, en el acceso al parque se forman pozas de agua en el mismo sector.

Solicita que se realicen las limpiezas de los colectores de agua lluvia, los Food Truck exponen que es complejo estacionarse porque vehículos particulares se estacionan en sector de línea amarilla solicita que Carabineros notifique y que se controle la venta del comercio ambulante.

Solicita que se pueda generar una rampla para mejorar el acceso para la ambulancia, por último, solicita que nos pueda enviar los correo y los cargos que desempeñan los funcionarios.

**Sr. Barrientos:** Sugiere citar al Juez de Policía Local y poder plantear los criterios que él tiene cuando se cursan infracciones, reitera su consulta de cuándo se iniciará el fondo de Fresia Emprende y el Fondeve.

Reitera necesidad de trabajar en los baches de calle O'Higgins con Avenida San Carlos.

Solicita poder oficiar a Carabineros por un control más permanente en plaza de Fresia en donde se realizan la venta de droga, hay que tratar de erradicar el consumo de droga y alcohol, plantea la necesidad de contar con un lugar para acoger adultos mayores frente a la situación ocurrida con uno de ellos.

**Sra. Ovando:** Saluda a todas las mujeres de la comuna,.

Vecinos solicitan transporte público en la comuna debido a los bajos sueldos, solicita al Administrador Municipal poder coordinar una reunión con Fomento Productivo para poder ver Fresia Emprende y poner fecha y así apoyar a emprendedores de la comuna, insiste de un lugar para estacionamiento en la comuna, insiste en el proyecto que ha pedido en varias veces una casa para la mujer para que sean acogida y así salvar vidas.

**Sr. Muñoz:** Vecinos de Línea Sin Nombre han manifestado su preocupación por el crecimiento de las ramas en los caminos no hay pasada para dos vehículos, del sector Línea Sin Nombre solicitan motoniveladora para el camino vecinal que está en pésima condiciones.

Vecinos de Villa Juan Pablo II, calle Bernarda Matzer solicitan que se cambien 3 luminarias.

Vecinos que habitan en calle San Carlos solicitan que se termine el trabajo que están realizando porque han ocurrido accidentes con los peatones.

**Sra. Miranda:** Saluda a cada mujer de la comuna de Fresia que Dios la bendiga, solicita que se realicen las gestiones para traer a la comuna el programa jefas de hogar, frente a la ferretería Santiago hay un árbol que está que cae, está muy peligroso, aun no se repara el bache de calle Irrarázaval que está muy peligroso.

Solicitan contenedores para basura en sectores rurales.

En la localidad de Parga la señora Teresa Navarro está siendo afectada por una tubería que no está conectada a la red de alcantarillado, en sector de Los Guindos hubo familias que no pudieron recibir agua por el mal estado del camino.

Le preocupa la movilización de la Escuela Básica "Fresia" porque la locomoción pasa día por medio y los niños no pueden llegar a clases en forma regular.



Por último, consulta por un correo electrónico que llegó del Tribunal Electoral Regional por el proceso de elección del directorio del APR de Polizones y que el secretario Municipal no habría dado respuesta en forma reiterada.

**Sr. Sanhueza:** Adultos mayores solicitan la presencia de un podólogo a domicilio.

En villa Estación la presidenta solicita el corte de pasto al igual que en sede de Arturo Prat de la multicancha, en pasaje nueva 5 solicitan la poda de árbol y los vecinos solicitan ripio en la calle nueva 5, propone tener parquímetro en calle San Carlos, menciona que los adultos mayores demoran a veces 2 horas debido a algunas preguntas que realizan las cajeras del banco.

**Sr. Alcalde:** Con respecto al trabajo de vialidad han manifestado que está quedando muy malo, solicita al Secretario Municipal oficiar a Vialidad sobre este tema.

El recargue de Las Parcelas hay que considerarlo.

Hay varias luminarias que se están quemando, consultará a Pablo Gutiérrez cómo va el proyecto de reposición de las luminarias.

Para la limpieza de los colectores se comprarán los implementos para comenzar con esto, el tema de los Food Truck es importante entregar partes de cortesía, con respecto al comercio ambulante desconoce como lo hacen, él avisa a Carabineros, pero siempre es lo mismo, los autos que corren a alta velocidad exponen que han disminuido un poco, espera que con los reductores de velocidad se reduzca aún más.

Sobre el Fresia Emprende y el Fondeve se conversó con el Director de Dideco porque es importante.

Sobre los baches de calle O'Higgins le informó al jefe de operaciones para poder realizarlo pronto.

Hoy hay reunión de seguridad y se planteará el tema de la venta de droga.

Sobre el proyecto de la Casa de la Mujer habría que consultar a Secplan cómo va eso.

Habría que oficiar a vialidad sobre las quilas de los caminos antes mencionado, hay que revisar las luminarias de Juan Pablo II, el tema de Essal habría que hacer un oficio sobre la tardanza de los trabajos.

Se están realizando las gestiones del Programa de Jefas de Hogar.

Por las peticiones de contenedores hay que hacer un catastro por el costo que tienen ahora, solicita al Secretario Municipal oficiar a Vialidad para tirar ripio en Los Guindos, habrá que oficiar al Slep la situación de la mala locomoción que tiene los estudiantes.

**Sr. Rodrigo Guarda, Secretario Municipal:** Sobre el documento que llegó por correo electrónico desde el Tribunal Electoral Regional es una petición de informe por un reclamo que presentó la Junta de Vecinos de Polizones impugnando el proceso de elección de directorio del APR y no se dio respuesta oportunamente porque nunca llegó esa solicitud a la Secretaría Municipal o a mi correo electrónico institucional. El Tribunal envió el requerimiento al Secretario Municipal que me subrogaba cuando yo ejercía la alcaldía, y se trata de un funcionario que estuvo alrededor de 4 meses con Licencia Médica. Esto coincidió con mis vacaciones en enero y el Secretario municipal subrogante tampoco recibió dicho documento, yo me enteré de esto el a raíz del correo que recibieron los concejales y una vez aclarada la situación se redactó una respuesta con todos los antecedentes a nombre del alcalde y yo mismo en paralelo envié otro documento entregado los antecedentes solicitados y demostrando con capturas de pantalla que nunca recibí el mencionado correo del Tribunal Electoral.

**Sr. Alcalde:** Con respecto contar con un podólogo, eso está considerado para el CGR de Tegualda.

Lo de colocar parquímetros está considerado en la nueva unidad de fiscalización para poder analizar esto.

**Sr. Rodrigo Guarda, Secretario Municipal:** Respecto de la señalización de tránsito en la Avenida San Carlos, la propia Municipalidad retiró los letreros de No Estacionar cuando recién ésta se construyó como una forma de no perjudicar al comercio establecido que mayoritariamente se ubica allí y lo mismo para los residentes. Si se estudia la posibilidad de parquímetro habrá que tener presente que los usuarios tendrán que pagar por estacionar.

**Sr. Alcalde:** Solicita al Secretario Municipal oficiar al agente del BancoEstado de Fresia la situación en que se ven afectados las personas mayores cuando van a retirar su pensión por las preguntas que se les hacen.

Siendo las 12.55 se da por finalizada la sesión de Concejo.



**RODRIGO GUARDA BARRIENTOS**  
**SECRETARIO MUNICIPAL**



**J. MIGUEL CÁRDENAS BARRÍA**  
**ALCALDE**